

# 脱下军装仍是最可爱的人 莘滕退役军人平凡岗位展风采

记者 林瑞蓉 金汝

今天是八一建军节。连日来,记者走近莘滕部分退役军人,探访这些老兵在家乡经济社会发展新战场发光发热的故事:有的扎根基层,带领百姓脱贫致富;有的立足本职,守护人民财产安全;有的自主创业,成为行业翘楚。虽然脱下军装,他们退役不褪本色,保持着军人吃苦耐劳的品质、认真执着的作风和干劲,成为莘滕经济社会建设的重要力量。

## 温横成:倾其一生投身教育事业



温横成,中共党员,现任瑞祥高级中学董事长、原党支部书记。这样一行简短的介绍,却是他半生心血的浓缩。温横成是农民的儿子,继承了农民勤劳质朴的秉性。1975年,求学报国的愿望夭折,他坐上了去往吉林的火车,成了一名军人。部队的的生活锻炼了他的意志,开阔了他的眼界,为他以后创业奠定了基础。1979年从部队复员,他赶上改革开放的大好时机,于是和一批志同道合的人组建了瑞安市成中缝纫设备公司,并担任总经理。近10年的打拼,他积累了一笔可观的财富。但是,年少时求学的遗憾让他耿耿于怀。1998年,在党和政府大力提倡

民间资本兴办教育之际,他放弃炙手可热的房地产行业,毅然将全部资金投入民办教育事业。选址、征地、建楼、招生,占地72亩的瑞祥高级中学建起来了。为了改变当时民众对民办学校的怀疑态度,他抓住“教学质量”这个关键,组建了一支相对稳定的高素质教师队伍,同时加大投入,不断改善教学环境,更新教学设备。为保证家庭困难学生能够入学,还出台了优秀生费用减免和奖励政策。据介绍,每年给在校贫困学生减免的学费达30多万元,这在公办学校中是很少见的。如今,他组建的瑞祥教育集团已经投资5所校(园),逐年提升办学水平,加大校园文化建设,所办学校社会满意

度高。据了解,瑞祥高级中学5年来4次荣获温州和瑞安市教育教学质量奖,升等为省二级特色示范学校和温州二类普高;瑞祥新区第一幼儿园创办9年,取得全国、省、市各项大奖,成为瑞

安市幼儿教育的模范学校。而他本人也荣获温州市民办学校优秀举办者、中华教育成功人士、瑞安市教育功臣、瑞安市“尊师重道”奖等多个称号。

## 何章树:从“治水菜鸟”到“治水军师”



2015年7月,何章树结束12年军旅生涯,转业成为莘滕街道办事处水产员。不久,因街道治水办缺人,又成了治水员,从此开始了“治水菜鸟”的升级之路。当时街道治水办只有3名成员,而辖区内20条河半数以上是黑臭河,治水任务之重可见一斑。踏着晨光出门,踩着月色回家,成了他的工作常态。每次巡河发现问题,直接在街道治水微信群里@相关人员。2018年3月,他成为街道治水办主任。说起成长历程,他说就是四个字:多学多问。他经常拉着治水办资深技术员到现场查看,不懂就问,或是自己找资料学习。这些年,在上级部门的支持和当地

干部群众的共同努力下,莘滕河道水质有了明显提升,让他印象最深的还是黄家泖河。由于历史原因,过去黄家泖河至河口官河之间被截流,温瑞塘河以西5条河道成为死水。加上多年来沿岸生活污水直排,导致河水黑臭。2016年,莘滕街道提出“五河联治”的法子,通过地下管道重新连通黄家泖河、河口官河,黄家泖河的水重新“活”了。通过坚持治理,莘滕的水环境得到极大改善,但是何章树不敢掉以轻心,始终保持上班前先巡河一小时的习惯。像黄家泖河的水质改善目前还是靠调水,所以必须每天检查水泵是否正常运作。他说,治水的根子还是沿岸。目前,莘

滕街道正在推进截污纳管五期工程,完工后将实现沿河截污纳管全覆盖,同时温瑞塘河以西“污水零直排”工作也处于前期排查中。只要有时间,何章树都要去工地转转,听听问题、了解进展,共

同商讨破解难题的方法。2015年至2017年,何章树连续三年被评为市五水共治建设美丽浙南水乡工作先进个人。他说:只要组织需要,治水这项工作我会一直做下去。

## 黄荣华:建设村庄谋发展



黄荣华1985年应征入伍,来到武警福建某部。武警战士的执勤任务很重,要配合地方政府完成交通秩序管理、抓捕嫌犯等工作。由于表现突出,5年军营生涯获得3次嘉奖。1990年退役后,他和许多瑞安人一样,乘着改革开放的东风下海经商,在外地做起了服装批发生意。生意做得红红火火,但他心里一直挂念着自己的家乡。2013年,他回到上村参加选举,被推选为村(社区)党支部书记。爱人理解他的行为,觉得放着好好的生意不做,为什么要跑去当村干部。黄荣华说,他是从上村走出来的,总想着为村里做点事情。当选村支书后,他马不停蹄地熟悉村情民意,和村两委其他干部一起谋划发展项目。近年来,旧村改造F

地块、M1地块、廉租房建设及菜市场改造提升等项目接连启动。上村地处于莘滕经济、交通的中心地段,然而原上村菜市场的脏乱差,环境十分扎眼。该菜市场始于上世纪80年代,摊贩在河道上乱搭违建,摆设流动摊点。经过30多年的变迁,环境脏乱差和消防安全隐患等问题突出,严重影响村容村貌和村民生命财产安全。2016年,上村启动菜市场改造提升,拆掉旧菜市场,规划建设新菜市场。消息传出后,极少数摊贩情绪比较激动,纷纷找村干部要说法。黄荣华和其他村干部晓之以理、动之以情,一点点做摊贩的思想工作。当年11月初,原上村菜市场违建建筑全部拆除,现场秩序平稳。

据悉,目前新菜市场已经完成预验收,预计今年10月份开业。黄荣华介绍,新菜市场不仅环境有序整洁,还能带动集体经济增收,从过去一年收入50余万元,增加到约200万元。在全力启动发展项目的同时,他

还带领党员和村民一道参与五水共治、出租房隐患整治、环境卫生治理,改善村容村貌。他说,军队的磨练让他养成了踏实肯干的性格,虽然退役多年,但还是将这些优良品质带到为集体发展、村民服务的工作中去。

## 张永新:户管员队长冲在平安建设一线



张永新1995年进入海军驻大连某部服役,1999年退役。退役至今,他先后担任莘滕派出所联防队员、协警、全科网格员、街道新居民服务管理所户管员大队长等。莘滕位于我市主城区的东大门,又是经济发展核心区域之一,人口稠密,社情复杂,对当地治安治理尤其是新居民服务管理工作提出了极高的要求。无论是排查新居民人口信息、登记临时居住证,还是参与治安巡逻、抓捕嫌犯,张永新始终保持军人本色,冲锋在一线,曾荣获温州市十大抓捕能手称号,最多的一年参与抓捕了70多名涉案人员。有一年,上村环镇路发生抢夺案件,5名青年抢夺行人的金首饰后,迅速逃窜到埕底。接到群众报警后,当时担任派出所协警的张永新等6人迅速循着抢

夺人员的逃窜路线,一路追查到一家早餐店内,一举抓获5名抢夺人员,并在笼屉里搜出了金首饰。现在,张永新担任街道新居民服务管理所户管员大队长,负责户管员的调配、考核、纪律管理等,同时还负责东新工业园区网格的信息更新、巡查等。今年7月9日,园区内一家企业新招了外来人员陈某某,户管员将信息输入新居民信息数据库后,后台显示陈某某系逃犯。接到莘滕派出所的电话后,当天17时许,张永新马上和民警、户管员一道赶往工厂,抓获正在吃晚饭的陈某某。2005年至今,他一直担任南垌村民兵连长,除了慰问退役军人,组织村民参加民兵训练,每年入伍季,向适龄青年宣传征兵政策是重头戏。他说,这些年村里送出了30多名新兵,看着新兵身上的

蓬勃朝气,他的心里既激动也感怀,似乎自己又回到了那个激情燃烧的岁月。拥有多年的治安巡逻经验,又是资深的民兵连长,2016年莘滕开展平安大巡防活动时,第一时间找到他,让他组建民兵巡逻队,身穿迷彩服,腰里别着

警棍,在人口密集区域开展集中巡逻。在巡逻期间,他们不仅抓获了小偷,还制止了一场30多名青年参与的持械群殴事件。周边住户、店主纷纷向他们竖起大拇指。

张永新(左一)带队巡逻

## 莘滕街道开展八一走访慰问



本报讯(记者 金汝)今天是八一建军节。连日来,莘滕街道组织开展走访慰问活动,向部队官兵及退伍军人致以节日的问候。

7月31日上午,莘滕街道办事处主任曹轼、人武部长许一激等一行慰问人员来到市人武部、92602部队和92985部队,感谢部队官兵一直以来对国防建设和社会发展做出的贡献,表示今后会一如既往地关心和支助部队的建设和发展,希望军地双方进一步加强沟通、深化联系,共同推进军地深度融合。曹轼介绍,莘滕高度重视“双拥”工作,不断强化保障体系建设,着力营造军民共建氛围,加深军民鱼水情谊。

日前,莘滕街道人武部和退役军人服务站走访慰问生活困难退役军人,了解他们的生活状况与身体情况,并送去慰问金。街道退役军人服务站相关负责人表示,将继续认真落实相关政策,切实把党和政府的温暖送到每一名退伍老兵心中,更好地为退役军人服务。

记者了解到,为了充分调动退役军人参与社会事务和志愿服务的积极性和主动性,该街道正在组建退役军人志愿者服务队,在退役军人中挑选精通医务、法律、义工等人才及企业负责人,为退役军人提供形式多样、内容丰富的志愿服务,助力当地经济社会发展。

## 莘滕开展食品安全千人百场大联动活动

本报讯(通讯员 周文雅 记者 金汝)民以食为天,食以安为先。7月31日,莘滕街道开展市场流通领域食品安全社会共治暨社会化监管“千人百场”大联动活动,邀请人大代表、政协委员、街道食安办成员及市场监管所、派出所工作人员,参加“你点我检”活动和“网红”小食店后厨检查督查及“地沟油”整治行动,营造食品安全社会共治的氛围。

上午,人大代表、政协委员等人跟随市场监管人员和食品检测员,在莘滕菜市场随机点菜,抽取熏鹅、白丸、小黄鱼、去皮芋头、生猪肉等15个批次食品,由食品检测员将样品封样,带到食品检测室检测亚硝酸盐、硼砂、二氧化硫、甲醛等项目是否超标,让代表了解、体验抽样、检测全过程。经检测,15个批次食品全部合格。

当天晚上,代表们又来到5家“网红”小食店,查看后厨的环境卫生状况。据悉,5家小食店是群众信访较多的“网红”店铺,市场监管莘滕所工作人员带领代表们现场检查,发现问题要求业主整改。随后,一行人开展“地沟油”整治行动,对已有举报的疑似点进行排查。

## 莘滕中心幼儿园连续3年开展党员服务活动



本报讯(通讯员 陈晓慧 记者 金汝)7月27日,莘滕中心幼儿园党支部召集党员、巾帼志愿者和社会志愿者50多人,开展“万松山茶亭清洗杯子”志愿服务活动。据悉,这是该幼儿园第3年在万松山茶亭开展志愿服务活动。

万松山茶亭一年四季为登山者免费供应茶水,尤其是夏季傍晚来纳凉的人很多。茶亭负责人说,每天人流量有六七千人,多的时候有1万人次,杯子的使用和清洗量非常大。

当天一大早,等待清洗的杯子塞满了麻袋。志愿者们分工合作,有的清洗,有的晾晒,还有的仔细擦拭茶亭天花板、桌椅、栏杆等。天气越来越热,但没有一个志愿者喊累。很多志愿者的孩子也穿上红马甲,在家长的指导下清洗杯子、打扫卫生,忙得不亦乐乎。上山锻炼的阿姨向小志愿者们竖起大拇指,直夸他们做得真棒。

据悉,莘滕中心幼儿园将万松山茶亭清洗杯子作为“红七月·服务月”的一项内容,连续3年开展志愿服务活动。幼儿园党支部相关负责人表示,将发动更多党员志愿者发挥带头作用,为茶亭的公益活动贡献一份力量。